

ROMÂNIA  
JUDEȚUL  
COVASNA  
COMUNA ILIENI  
CONSILIUL LOCAL  
Nr. 3714/24.04.2019.

## PROCES-VERBAL

### Întocmit cu ocazia ședinței ordinare al Consiliului Local Ilieni din data de 24. aprilie 2019

Încheiat astăzi, 24. aprilie 2019, la sediul Primăriei comunei Ilieni, în cadrul ședinței ordinare al Consiliului Local Ilieni, convocată legal de primarul comunei prin Dispoziția nr. 70/24.04.2019, în conformitate cu prevederile art. 39, alin. (1) din Legea administrației publice locale nr. 215/2001, republicată.

Din condica de prezență a consilierilor reiese că din 11 consilieri locali ce compun Consiliul local, sunt prezenți 10 consilieri. Lipsește dl. consilier local Nagy József.

Din partea executivului sunt prezenți: Fodor Imre, primarul comunei Ilieni și Veres-Vitályos Zsuzsanna, secretarul comunei. Participă la ședință d-na Márkos Rita-Bernadett, consilier juridic în cadrul aparatului de specialitate al primarului comunei Ilieni.

Ședința este legal constituită, în conformitate cu prevederile art. 40, alin. (1) din Legea nr. 215/2001 privind administrația publică locală, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

Președintele de ședință supune la vot procesul verbal al ședinței anterioare, care a fost pus la dispoziția consilierilor locali, împreună cu materialele acestei ședințe de către secretarul comunei, în conformitate cu prevederile art. 42. alin. (5) din Legea nr. 215/2001, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

Procesul verbal se aprobă cu 9 voturi pentru și 1 abținere. D-na consilier local Szöcs Dalma, nefiind prezentă în ședința precedentă, se abține de la vot.

Președintele de ședință supune la vot aprobarea ordinii de zi, care se aprobă cu 10 voturi pentru.

Dl. primar prezintă consilierilor locali primul punct de pe ordinea de zi: proiectul de hotărâre nr. 3128/04.04.2019, cu privire la aprobarea bugetului local al comunei Ilieni pentru anul 2019, împreună cu secțiunile de funcționare și de dezvoltare și al programului de investiții. Cei care ați primit acuma materialele sau cei care le-au luat mai demult, ați putut vedea cifrele. Cred că nu am mai aprobat bugetul local așa de târziu. N-aș vrea să dezbaterem motivele acestei întârzieri, nu este treaba noastră, ci să vedem ce cuprinde bugetul pe anul 2019. Dacă vedem totalul de la venituri, suntem convinși că suma de cca 5.800.000 lei este una frumoasă. Însă, după ce vom scădea cele 3.000.000 de lei, fonduri contractate de la MDRAP pentru pod, se mai schimbă. După scădere vom rămâne cu 2 milioane și vedem că suma este mai mare față de anul trecut. Însă trebuie să luăm în considerare că avem o creștere semnificativă și la cheltuieli. Concepția de bază a elaborării proiectului bugetului local - știm că bugetul este format din două secțiuni: de funcționare și de dezvoltare. La dezvoltare nu avem mari schimbări. Nu putem iniția proiecte mari de investiții. Putem discuta despre investiții mai mici. Revin asupra secțiunii de funcționare. Vedeți că salariile au crescut. Modalitatea de realocare a fondurilor s-a schimbat. Ați auzit și la știri despre sumele destinate asistenților personali. Până acuma acești bani ne-au fost alocați. Acum avem un cadru, în care ne încadrăm. La salarii avem un plus de aproape 200.000 de lei. O altă chestie, au crescut prețurile la energie. Mă gândesc la iluminatul public, la încălzirea instituțiilor, întreținerea clădirii noi, furnizarea energiei, încălzirea clădirii denumite afterschool. Înseamnă lunar cca 1200-1500 lei cheltuieli în plus. Are o influență asupra bugetului, dar avem asigurate sumele necesare. Nu vreau să fac referiri la alte primării, dar sunt unii care nu au acoperite toate fondurile necesare salariilor aferente acestui an sau iluminatului public. Față de anul trecut avem unele capitole unde am planificat restricții. De exemplu, am pus cu 3000 de lei mai puțin la cofinanțarea fotbalului, la proiectele culturale la fel, adică la organizarea zilelor satului. Bineînțeles am analizat execuția bugetului anului trecut. Am fost destul de sever. Mai sunt și alte proiecte, ca îngrijirea la domiciliu sau programul de după școală, despre care propun să vorbim într-o ședință următoare, pe toate le-am cuprins în buget. La secțiunea de dezvoltare, primordial este construirea podului de peste Olt. Din punct de vedere al contractului anul viitor podul de peste Olt ar trebui finalizată. Se lucrează, nu sunt pe deplin mulțumit de ritmul lucrărilor, dar nu vreau să vorbim de data asta. Între suma contractată și contravaloarea lucrărilor neexecutate există o diferență de 3.300.000 de lei. La final cele două se echivalează. Am discutat și despre faptul că în cursul lunii decembrie s-a schimbat venitul minim

în industria construcțiilor. Ceea ce înseamnă că s-a modificat contractul cu 5,6% față de cel inițial. A însemnat cheltuieli în plus pentru comună. Ce a făcut primarul? La discutarea alocărilor de către Consiliul Județean, am semnalat situația ivită – exista un gol de cca 300.000 de lei. La reparații drumuri Consiliul Județean ne-a virat toată suma cerută. Nu am avut restanțe, lucrările începute pot continua. Toate cheltuielile sunt cuprinse, inclusiv cele accesorii.

Un alt aspect important: trebuie să rezolvăm ieșirea de siguranță la grădiniță. Lucrările au fost terminate acum 4-5 ani, în 2012. Trebuie să obținem autorizația PSI. Deja cu doi ani în urmă am delegat sarcina întocmirii studiului de fezabilitate școlii. Din nefericire nu s-au întâmplat prea multe. S-a făcut SF-ul, proiectantul trebuie să depună unul reînnoit, după avizare trebuie să depunem documentația pentru autorizația de construcție. Poate ar trebui să facem această ieșire pe timpul vacanței de vară, ca în septembrie copiii să înceapă grădinița într-o clădire autorizată. La dezvoltare mai avem preconizată construirea unui spațiu de joacă la grădiniță; construirea podețului. Aș iniția acest proiect anul acesta. Cheltuielile pentru construire nu sunt cuprinse în buget, dar e pasul următor și știm de unde putem face rost de sumele necesare. Revenind asupra grădiniței, Consiliul Județean are o sesiune de proiecte în acest sens, tocmai pentru scopul de a sprijini unitățile școlare neautorizate PSI. Autorizarea implică cheltuieli. Consiliul Județean a oferit sume de 25.000 lei cu condiția asigurării aceleiași sume din bugetul local. Indiferent de politică, este un lucru foarte bun, nu numai din punct de vedere al actelor, dar și a siguranței copiilor noștri. Propun proiectul spre dezbatere. Dacă sunteți de acord, vă rog să-l acceptați.

Dl. consilier Muntyán Attila: podețul se va face anul acesta?

Dl. primar: aș vrea, da. Însă lucrările trebuie autorizate. Am făcut unele studii. Avem studiul geo, debitele de 1, respectiv 3% de la Vâlcea. Studiul va putea fi scos la achiziții publice și aș vrea să putem face anul acesta.

Dl. consilier Támpa László: la grădiniță vor avea loc și modificări structurale la clădire?

Dl. primar: nu vor fi modificări structurale, însă trebuie adăugată clădirii o scară urâtă de metal. Din fericire, cu sprijinul Dvs. am rezolvat și problemele legate de parcelă. Toate sunt puse acuma la punct: blocul, conacul Sera.

Dl. consilier Kádár István: îmi pare rău că trebuia să luăm bani de la sport și de la cultură. Toate sunt importante. Și Zilele satului, la fel. Dacă vă amintiți de primele zile organizate ale Comunei. Toată comuna a fost prezentă. Nu dau vina pe nimeni, dar se degradează din an în an. Dar totuși, să facem economii tocmai pe cultură?

Dl. primar: atât sportul, cât și cultura mai lasă de dorit. Trebuie să vă spun că am alte așteptări. Asociația ar trebui să fie mai plină de viață... Pe vremuri a avut avânt, nu era numai numele... Și acum s-au dus la Întorsura Buzăului, dar abia au putut să se adune, câțiva nu s-au dus. Dar, indiferent de asta, suma alocată este de ajuns ca să funcționeze.

Dl. consilier Jakab Csaba: primele evenimente au fost organizate cu buget zero. Dar tot ce-i nou, are un farmec. Atunci comunitatea a fost mult mai interesată. Putem să luăm la rând toate comunele. De zece ani participăm cu corul la zilele comunei Chichiș. La început nu se putea mișca de mulțimea adunată. Se mai plictisește lumea. Pe oameni nu-i mai interesează decât focul de artificii. Nu se mai adună mulțimea aceea mare, ca pe vremuri.

Proiectul de hotărâre se supune la vot și se aprobă cu 10 voturi pentru.

Astfel, **Hotărârea Consiliului Local al comunei Ilieni nr. 13/2019 este adoptată în unanimitate.**

Dl. primar prezintă consilierilor locali al doilea punct de pe ordinea de zi: proiectul de hotărâre nr. 3153/05.04.2019, privind aprobarea desființării activității finanțate integral din venituri proprii. Inițiez acest proiect contrar voinței mele. Tot timpul am gestionat pădurea ca un capitol separat, de venituri proprii, ceea ce înseamnă că nu l-am inclus în buget. Ultimul audit al Camerei de Conturi și modificările recente, care privesc bugetul ne obligă să cuprindem sursa E, veniturile proprii în bugetul local. Mare lucru nu se schimbă, tot rămâne un capitol distinct, dar în cadrul bugetului local. Am fost trei care ne-am și indignat din cauza prevederilor legii bugetului de stat, dintrodată crește brusc partea de venituri al bugetului, dar trebuie să ne referim la execuția bugetului anului trecut. Niciodată nu se știe din avans ce modificări aduce legea bugetului de stat, care va fi algoritmul alocărilor. Contează foarte mult. Revin și asupra proiectului precedent, repet, tot timpul am reușit, împreună să ne jucăm cu cifrele, să elaborăm un proiect al bugetului local, care ne este mai convenabil. Nu trebuie să tremur încă din august dacă mă gândesc cum o să am bani pentru salarii până la sfârșitul anului, și nu numai pe salarii, ci și pe funcționare.

Proiectul de hotărâre se supune la vot și se aprobă cu 10 voturi pentru.

Astfel, **Hotărârea Consiliului Local al comunei Ilieni nr. 14/2019 este adoptată în unanimitate.**

Dl. primar prezintă consilierilor locali al treilea punct de pe ordinea de zi: proiectul de hotărâre nr. 3574/18.04.2019, cu privire la aprobarea executării bugetului local și al bugetului

local finanțat din venituri proprii al comunei Ilieni, împreună cu secțiunile de funcționare și de dezvoltare pentru trimestrul I din anul 2019. Am încheiat un trimestru fără să avem buget. Știm, însă, că putem utiliza 1/12 parte din bugetul anului trecut. Sumele sunt cuprinse în proiectul bugetului.

Proiectul de hotărâre se supune la vot și se aprobă în unanimitate.

Astfel, **Hotărârea Consiliului Local al comunei Ilieni nr. 15/2019 este adoptată cu 10 voturi pentru.**

Dl. primar prezintă consilierilor locali al patrulea punct de pe ordinea de zi: proiectul de hotărâre nr. 3577/18.04.2019, privind aprobarea executării investiției „Inițiere spațiu de joacă pentru Grădinița cu Program Normal Gal Daniel în comuna Ilieni, sat. Ilieni. Uniunea Cadrelor Didactice din România a depus un proiect la Bethlen Gabor Alapkezelő Zrt, fonduri asigurate de statul maghiar și a câștigat fonduri pentru construirea mai multor spații de joacă la grădinițe din Transilvania. M-am uitat și pe site-ul lor. Printre altele și Comuna Ilieni poate beneficia de această oportunitate, de a ne construi un teren de joacă în curtea grădiniței. Uniunea Cadrelor Didactice din România ne solicită să fie sarcina Comunei procurarea autorizației de construire. Studiul de fezabilitate a investiției va fi realizat de Uniunea Cadrelor Didactice din România. Ei vor încheia contractual, vor efectua studio topografic, studiul geotehnic. Noi punem la dispoziția lor terenul, curtea grădiniței. Dacă vă uitați la proiectul de hotărâre, în preambul am trecut de unde provine finanțarea și care sunt cheltuielile finanțate de Comună.

Dl. consilier Benkő Árpád-Jenő: cât înseamnă în procent?

Dl. primar: în procent ar fi o singură cifră, dar mai bine vorbim concret: valoarea totală a investiției C+M, fără TVA este 53.000 lei, care conține: balansoar, cutie cu nisip, două leagăne, un fel de turn, două bănci exterioare. Am trecut în anexă parametrii. Acestea vor fi amplasate pe o suprafață de aproximativ 211 mp. Ce cheltuieli implică? Avem autorizația de mediu de 100 de lei, avizul de la Electrica, costă între 100-200 de lei, procentul de 0,1, respectiv 0,5%, în total 0,6, ceea ce înseamnă maxim 400 de lei către ISC. În buget am estimat o sumă de 4.000 de lei. După finalizarea proiectului suma rămasă va fi regrupată altundeva. Luând în considerare procedurile, se construiește pe domeniu public, se consideră investiție publică, dar în buget tot nu e, sunt goluri legislative, dar eu totuși – primul lucru e să acceptați, știm care sunt acele sume care trebuie finanțate din buget.

Dl. consilier Kádár István: am văzut în parcuri trambuline, copiilor le place foarte mult.

Dl. consilier Benkő Árpád-Jenő: acuma nu este cuprins

Dl. primar: este cuprins un căluț cu arcuri

Dl. consilier Kádár István: am văzut copii, se bucură foarte mult de trambulină

Dl. consilier Muntyán Attila: aia intră și în buget, cea mai mare trambulină costă 1.000 de lei.

Secretar: înainte să votați trebuie să vă prezint avizul nefavorabil de legalitate. Vi l-am trimis împreună cu materialele de ședință.

Dl. consilier Benkő Árpád-Jenő: Motivul?

Secretar: Motivul este nerespectarea prevederilor HG nr. 907/2016, care reglementează conținutul-cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor de investiții publice.

Dl. consilier Benkő Árpád-Jenő: indiferent de asta, noi tot îl votăm.

Secretar: eu trebuia să vă fac cunoscute argumentele, votați cum vreți. Avizul este consultativ.

Proiectul de hotărâre se supune la vot și se aprobă cu 9 voturi pentru și 1 abținere (Szöcs Dalma).

Astfel, **Hotărârea Consiliului Local al comunei Iieni nr. 16/2019 este adoptată cu 9 voturi pentru și 1 abținere (Szöcs Dalma).**

Dl. primar prezintă consilierilor locali al cincilea punct de pe ordinea de zi: proiectul de hotărâre nr. 3138/05.04.2019, privind aprobarea componenței echipei mobile pentru intervenția în cazurile de violență domestică și punerea la dispoziția echipei mobile a unui mijloc de transport aparținând Comunei Iieni. Există procedură de lucru în caz de violență domestic, cine trebuie anunțat, există comisie. Am propus în comisie pe cei doi polițiști și pe d-na Toth Hajnalka-Zsuzsa.

Proiectul de hotărâre se supune la vot și se aprobă în unanimitate.

Astfel, **Hotărârea Consiliului Local al comunei Iieni nr. 17/2019 este adoptată cu 10 voturi pentru.**

Dl. primar prezintă consilierilor locali al șaselea punct de pe ordinea de zi: proiectul de hotărâre nr. 2178/12.03.2019, privind indexarea impozitelor și taxelor locale care constau într-o anumită sumă în lei sau care sunt stabilite pe baza unei anumite sume în lei cu rata inflației. Dacă nu se întâmplă, se aplică nivelurile maxime prevăzute de lege.

Dl. consilier Benkő Árpád-Jenő: inflația a fost de 4,6%.

Proiectul de hotărâre se supune la vot și se aprobă cu 10 voturi pentru.

Astfel, **Hotărârea Consiliului Local al comunei Ilieni nr. 18/2019 este adoptată în unanimitate.**

Dl. primar prezintă consilierilor locali al șaptelea punct de pe ordinea de zi: proiectul de hotărâre nr. 3581/18.04.2019, cu privire la alegerea președintelui de ședință.

Dl. consilier Kádár István: propun să fie Szócs Dalma.

D-na consilier Szócs Dalma: mulțumesc, dacă se poate să treceți peste mine, nu ajung tot timpul la ședințe. Dacă trebuie...

Dl. consilier Jakab Csaba: în aceste cazuri, alegem alt președinte pentru aceea ședință.

Propunerea se supune la vot și se aprobă cu 9 voturi pentru și 1 abținere (Szócs Dalma).

Astfel, **Hotărârea Consiliului Local al comunei Ilieni nr. 19/2019 este adoptată cu 9 voturi pentru și 1 abținere (Szócs Dalma).**

Dl. primar: trecem la punctul „diverse”.

Dl. consilier Benkő Árpád-Jenő: referitor la procesul între Composesorat și Comisia locală de fond funciar, cu privire la pășune. Există o sentință definitivă, eu nu înțeleg nimic din ea, m-am gândit că poate aici mă voi lămuri.

Dl. primar: pășunea rămâne a Comunei, anexa 16 nu a fost modificată prin sentință.

Dl. consilier Benkő Árpád-Jenő: înseamnă că sunt îndreptățiți la suprafață, dar...

Dl. primar: Asociația nu este afectată.

Dl. consilier Albert Jenő: drumul de câmp din Sâncraiu, vis-a-vis de fosta CAP, se poate face ceva, să meargă Karcsi cu buldo-excavatorul, ca să putem circula. Momentan circulăm pe fâneață. Nu se poate trece nici cu remorca goală. Iar drumul celălalt e atât de plin cu mașini oprite, că nu avem loc să trecem cu utilaje.

Dl. primar: imediat după ședință îi spun lui Karcsi să meargă acolo când e pământul mai udat.

Dl. consilier Albert Jenő: acuma se poate foarte bine.

Dl. consilier Kiss Ernő: să ia puțin din mal ca să lărgască un pic drumul.

Dl. consilier Kádár István: dacă avem posibilitate să mai reparăm ceva la drumurile de câmp, e groaznic să circulăm pe ele.

Dl. consilier Kozma Tamás: curge apa pe drum de pe dealul deasupra noastră. Trebuie aranjat un pic, că se poate surpa malul.

Dl. primar: mergem să vedem și putem rezolva.

Dl. consilier Jakab Csaba: am mai discutat despre problema cauzată de păsări. Corbii au fost alințați cu succes din Sfântu Gheorghe, dar noi avem o mulțime. Trebuie să găsim o soluție, că situația se agravează. Se înmulțesc și la anul vom avea de trei ori mai mulți. S-au umplut și alte localități, unde sunt copaci înalți.

Dl. consilier Benkő Árpád-Jenő: deocamdată nu avem cotă de vânătoare. Eu am solicitat autorizație, dar încă n-am nici un răspuns. Pentru cioară este cotă, dar pentru corbi, nu avem. Dacă le împuști fără autorizație sau le distrugi cuibul, imediat ești acuzat de braconaj.

Se încheie ședința.

Nefiind alte probleme pe ordinea de zi, președintele de ședință mulțumește consilierilor pentru prezență, și încheie ședința. Lucrările ședinței s-au desfășurat în limba maghiară, traducerea simultană al procesului-verbal fiind realizată de secretarul comunei.

Prezentul proces-verbal a fost întocmit în două exemplare de către Veres-Vitályos Zsuzsanna, secretarul comunei Ilieni.

Președinte de ședință

Kiss Ernő



Contrasemnează:

Secretarul comunei,  
Veres-Vitályos Zsuzsanna